万村景区化建设模式探析

——以台州市九子村、横河陈村为例

曹健

一、万村景区化建设的背景

2017年5月,浙江省提出"大力发展全域旅游,推进万村景区化建设",明确要求到2020年要建成一万个A村,其中,AAA级景区村庄一千个。A村是新农村建设、美丽乡村建设的进一步推进和全域旅游、乡村旅游深入发展的"融合体",是中国乡村地区的又一次革新发展。A村建设是浙江后治水时代落实两山理论,实现生态文明建设和促进经济转型发展的重要举措。

A 村是指以村庄、社区及其村民或居民生产、生活范围为核心,以自然景观、田园风光、建筑风貌、历史遗存、民俗文化、体验活动、特色产品这七类能激发游客产生旅游动机的自然客体和人文新因素为主要吸引物,具有一定的公共服务设施及旅游配套服务的区域。A 村具有旅游景区的性质。A 村的建立,为提高村民生活水平和全域旅游、乡村旅游的纵深发展创造了条件。因此,A 村旅游业发展模式亟待探索。吴必虎等认为村落规划建设的核心环节和出路是构建让乡村社会在延续传统中合理获益的自治机制,培育村民成为村落利用和保护的自觉主体。旅游业的发展有利于乡村振兴和可持续发展。

本文基于 A 村景区化创建的实际工作案例:浙江省台州市九子村、横河陈村,探讨相关的创建模式。

二、九子村、横河陈村基本情况

九子村主要有红苕、香菜等农副产品,石灰石、芒硝等矿物资源,葡萄等水果大棚,村庄内多井、溪流、荷塘。山间竹林 资源丰富,多种野生鸟类群聚于此。

横河陈村紧邻台州心海绿廊,距市中心仅四公里,三面临水,是一座水乡古村。距今近700年的古村落保存完好,现有131间明清时老街建筑。该村以农业生产为主,村内一河蜿蜒流淌,穿村而过。该村古为漕运商埠,市集繁华,土物汇聚,人杰地灵。中国医史学家陈梦赉先生就居住在此,醉心史学,笔耕不綴。近年来,横河陈村以"建设社会主义新农村,合力打造幸福生态家园"为目标,根据当地特点,大搞蔬菜、葡萄棚室种植,建成蔬菜150亩,葡萄30亩,荷花80亩。

三、万村景区化建设的模式探析

(一) 生态休闲观光模式

九子村自然资源丰富,村内多山丘,竹林密布,野鸟聚集,荷塘稻田交错,葡萄大棚密集,水果资源丰富,可以提供常见的蔬菜、花卉、水果、盆栽供游客们观赏采摘,另外加入年糕的打制、酱油的酿造等农副食品的加工体验。

横河陈村共有 3 处观赏荷花的地方,以村委会为中心,在村委会的东边,北边和南边各有一处。村庄内有大量的古建筑和荷田,可以利用古建筑为特色打造古村旅游带动村庄经济,通过村庄的旅游业发展村庄特色的农产品。建议打造旅游口号,如"横河古村,荷动你心",将村庄的莲子、莲花、莲蓬作为特产,通过体验活动吸引游客接触到特产,如通过采摘一定数量的莲

蓬可以兑换特产美食。

可以制作一本关于横河陈村荷田产物的菜谱做为一款销售菜谱,或者作为购买产品的附赠品。通过公众号发布一些关于横河陈村旅游活动、荷田产物、横河美食、小装饰等等信息,吸引游客来休闲观光及购物消费。可以考虑建立自媒体平台,推动旅游宣传销售模式,公众号的建立、微博的分享、网页的咨询甚至是结合潮流短视频比如快手、抖音的宣传。

(二) 文化观光模式

700年的横河陈村虽历经沧桑,仍保存完好,古风依旧,现有131间明清时老街建筑。走在老街上,百来间古朴的建筑错落有致,屋顶雕花翘首探头,街道南北小巷纵横,其间依稀可辨老字号的匾字招牌,让人忘却喧嚣都市,感受时光深处的岁月静好。这就是横河陈村的最大的特色。

古村落中还有两座百年历史的古炮楼,是旧社会时村民自卫抵抗土匪而建造的。建材主要由条石、石板构成,墙已斑驳还散布枪眼,并有方形小窗,顶部有瞭望台,居高临下,坚不可摧,可以瞭望并射击。左炮楼高约6米,村民称为"间里炮台",意指大户人家修建在屋旁边,保护家小和财物不受损失。右炮楼高10米,三层结构,规模宏伟。

海正药业的前身,中华化学工业社旧址也在此村。

这里也有诸多名人故事:净身入土的国家栋梁陈舜理,守护弹星的化工使者陈仙送,以乡敌洋的爱国商人赵连城,领村致富的归乡技师赵范。

古文化观路线,可以从村委会大门出来,向前50米左右,左转就是老街,老街的尽头是横河陈村的文化礼堂,也就是滨海书屋,这里有名人陈梦赉的故事。老街的尽头左边是广济道观,老街尽头的右边是古炮楼,在沿途中还可以观赏陈梦赉的故居和状元楼。新农村建设过程中打造的彩轮墙小道是彩绘和拍照的天堂,运用简单的轮胎,挂在墙上,进行彩绘风干,在这座古老的村落里带着一份纯真的乐趣和令人放松的趣味。

四、提升对策与建议

以全域旅游思路整合旅游路线。开展古镇旅游,同时推动民俗特色产业的发展,可以根据特色古建筑打造古风民宿;村庄 餐饮的建造以古风的格调打造,可以参考武林外传中的同福客栈建造,将食宿一体化。完善村庄游客集散中心和基础医疗点。

(一) 乡土风情精细化

乡村旅游的基础是田园风光和乡村文化。因此乡村建设必须依托其独特的自然环境、田园风貌、生产经营形态、民俗风情、农耕文化。在以旅游服务为目的的乡村建设过程中,应注意挖掘村庄的乡土建筑、村落风貌、农耕文化、农事活动、乡风民俗、传统技艺、风物特产等乡土文化元素。不同元素的精细化打造及组合,更能够丰富乡土风情,展现旅游资源。

九子村的古井、古桥等历史资源,横河陈村对老街的保养、修缮的方面可以申请专项经费,将建筑残缺处进行修补,古街内的店面内部需要整洁、雅观、得体。设立展示牌,介绍古街特色之处,例如建筑小品、雕刻、雀替等。建议将古树也列入游玩观光的项目中,在对古树保护的同时也能让古树成为横河陈村的一大景观。

(二)旅游产品系列化

九子村、横河陈村的现有乡村休闲旅游产品和项目的数量较少,并且仅提供单一观赏功能,无法满足游客更多的的游览需求,从而导致游客数量少、游客停留时间短、旅游收入少等问题。这意味着万村景建设中,要注重对旅游产品的开发,针对某一客户群体提供一系列的旅游产品,通过针对性较强的旅游产品的组合吸引游客的观光。如针对亲子游客可提供果蔬采摘、亲子游乐园、手工艺体验等适合亲子参与的活动项目。利用乡村特有的田园景观和农业资源结合当地生产,可提供一些具有较强观赏性和体验性休闲活动,横河陈村可以完善荷田的管理方案,在荷田设立观赏拍摄的休息场所,提供农事体验。推广夏日荷田的莲子以及一系列的衍生产品例如莲子酥、莲子酥饼、莲子汤、荷叶鸡提供给游客观赏、品尝、采摘、体验享受,打响该村的莲子知名度。

(三)建筑景观特色化

九子村现有居民房屋及在建房屋样式统一,院落设计千篇一律,无法从村庄面貌上吸引游客的注意。鼓励居民改造现有庭院,利用乡间常见植物,进行庭院景观小品的精细化设计,展现乡村庭院景观的野趣。在营造整洁、优美、和谐、舒适的居住环境的同时,让村庄的院落和景区景点一样成为一种旅游资源,做到户户有风格、家家有特色,到处都有风景看,处处都体现文化。

(四) 民风民俗可视化

村庄内可建设文化礼堂、文化长廊等文化展示场所,九子村、横河陈村悠久的历史背景、传统的风俗习惯、传统故事,皆可汇总展览在文化礼堂及文化长廊中,同时村内的部分外墙可刷上宣传故事、村庄宣传语。通过弘扬先人们的爱国精神、伟大的精神品质,提升村庄的文化品质,展现古村从古至今的精神风貌,可视化的民风民俗能够更加吸引游客,使游客在游玩时了解古村的精神风貌,整体上从触觉、视觉、感觉、精神层面给游客留下非比寻常的记忆,同时也丰富游客的游玩体验,宣传古村的旅游形象。

(五)农事节庆活动化

挖掘村庄特色农事节庆资源,突出地方特色和历史内涵,创新农事节庆产品类型,提升乡村农事节庆活动文化内涵,丰富农事节庆产品,满足碑游者多样化休闲体验需求。农事节庆活动化、规模化、定期化、特色化,既有助于活跃当地经济,提高村民收入,也有助于提高当地旅游资源的知名度和影响力。

(作者单位:浙江旅游职业学院)